



白面

● 川流

南方。群山连绵起伏，却并不险峻，蜿蜒至鄱阳湖畔更是趋于平缓，就像那激昂乐曲的过门，舒曼而悠扬。这里树木茂盛，气候适宜，穿行其间，小白有如轻风在林间吹拂般的自由自在。

小白长得像黄鼠狼，却比黄鼠狼小巧，毛色更加滑润，额头至鼻梁一条明显的白练，眼下及耳下稀疏散布着白斑，如京剧中的旦角，透着妩媚清秀。她四肢短壮，身形矫健，倏然间，那白面如同耀眼的光芒，给林间带来一抹亮色。这是小白家族独有的，在长期演变进化中留下来的标志。这标志让小白感到自豪。

山是宏大的，具有超凡的包容力，小

白觉得其间的一切都是那么亲切，尽管爸爸妈妈多次警告她，要小心山猫、猫头鹰那些凶猛的天敌，但小白是幸运的，从来没有遇到过，一切危险似乎都与她无关。每天黄昏来临，小白便急不可奈地冲出洞穴，四处逡巡，很快就将整座山林跑了个遍，那条条小径她熟记于心。当小白掠过草丛时，她窈窕的身姿令同类艳羡，美丽的她身边总是不乏爱慕追随者。

小白一岁半时，遇到了她此生的爱侣，她叫他大壮。雄性的大壮健康温柔，与小白一样有着漂亮的白面，在他身旁，小白有一种安全温馨的甜蜜。爱的火花在一次捕食中擦亮，他们几乎同时发现并追逐一

只跳跃的山蛙，是大壮率先得手，但他却留给了小白，并在她享用完后，细心地替她整理皮毛，那份体贴令小白心中激荡，一种从未有过的柔情瞬间弥漫全身。那一刻，小白突然有愿随他浪迹天涯的冲动，她想，这大概就是兄长和姐姐们所说的爱情吧。

恋爱中的小白毛发更加柔顺，身姿更加娇艳，连眼神都荡漾着水一般的温情。终于有一天，大壮叨着一只肥硕的田鼠上门了，小白的爸爸妈妈和兄弟姐妹

们共同分享美餐后，一家人恋恋不舍地目送着尾随大壮而去的小白。大壮带着小白在一棵大槠树下掘洞安家，开始了独立自由的幸福生活。那年夏天，小白为大壮生下了一双儿女，都是如她一样可爱漂亮的小白面。从此，山林中总能看见大壮和小白成双成对，穿梭忙碌，共同捕食，甜蜜而辛苦地哺育后代。

没想到幸福的日子是那么短暂，一个满天繁星的夜晚，当他们共同寻找食物时，却遭遇了猎人的捕杀，大壮舍身保护小白逃脱，他却倒在了猎人的枪口下。死里逃生的小白痛不欲生，以头撞树，几次想自绝生命随大壮而去，可看着嗷嗷待哺的儿女，她不得不打消了这个念头，拖着软弱的身子继续去寻找食物。只是从此她脸上再也没有了笑容。



不久，小白的爸爸妈妈、还有兄弟姐妹陆续都失踪了。幸存者告诉小白，人类对他们开展了大肆的捕杀。人类似乎突然喜欢吃他们的肉了，小白家族的身价因此巨增。人类一时成为了小白家族最大的天敌，家族陷入空前的灾难中。

为了儿女，小白深居简出，小心翼翼。那天深夜，小白才趁着月色钻出洞穴，到山间小径徜徉。皎洁的明月下，山川朦胧，充满诗情画意，风也透着和熙的温柔。这

等情境下，小白就更加怀念大壮，怀念他俩成双成对的快乐时光。可突然间，她再次遇到了背枪的猎人，那是个削瘦，黝黑的中年男子，一双小眼睛在黑暗中如狼一样闪着贪婪的光。小白记得他，就是他那杆猎枪，夺去了她爱侣的生命。小白有些惊慌失措，双腿发软，她想肯定完了，就是逃跑，也跑不过枪子呀，她是见识过猎人枪法的，可以说是百发百中。谁知，惊慌的却不光是她，猎人眼中也是同样的惶恐，他居然倒退了一小步，然后就慌慌地逃遁了。

山林中的云雀消息是最灵通的，原来，人类正在漫延着一种疾病，许多人因此不治身亡。而据说这种疾病的起因就是因为大量食用小白家族成员的肉而感染的。小白才知道，除了白面这个称呼，人类给他

们家族起的正式名字叫果子狸，怕感染病毒，人类如今对他们是敬而远之了。小白暗暗庆幸的同时，颇为委屈，千百年来，我们和人类相安无事，怎么如今突然这般敌对呢？我们只想在这山林中自然繁衍，自由生活，可从来没有想过给人类带来灾难呀。

又是一年春暖花开时，山更绿了，花更艳了，空气中都浸润着青春的气息。正是同伴们求欢作爱的好季节，不少雄性朋友喜欢着依然风姿绰约的小白，但小白却心如死灰，再也无法恋爱了，大壮的形象在她心中无法抹去。小白常常独自来到大壮离开的地方，那里早已荒草萋萋，但她却能够感受到大壮的气息。小白呜咽悲鸣着，用爪子扒拉着地面，用嘴拱翻着泥土，整理出一片浅浅的洼地，然后深蜷其中。小白睡着了，梦中的她

仿佛又与大壮一起纵情于山林，有泪从她的眼窝深处流淌出来。

儿女都大了，早已有了各自的伴侣，开始了独立的生活，小白的家族再次兴旺起来。时光荏苒，小白已是祖母辈了，她的步履开始蹒跚，眼神呆滞，毛发也不再柔顺。她最喜欢的就是静静地呆在洞穴中，在黑暗中冥想，任光阴一天天滑过。小白只有偶尔踱出洞来，就近找些野果、树叶充饥。儿孙们有时也会带些昆虫、蜗牛等美食回来孝敬她，无奈她的牙口已经松动，再也吃不动了。

一个月圆之夜，小白悄悄爬出生活了十年的洞穴，她一步三回头，留恋不舍地远去。小白自己也不知道想去哪里，但她决定不再回来了，她仿佛听到了大壮的深情呼唤。小白相信，茫茫深山，终究会有她的一方归宿。

